Szanowni Państwo 
Przygotowujemy się na bezpieczny powrót uczniów do szkół od 1 września. Opracowaliśmy odpowiednie regulacje prawne, wytyczne i zalecenia, które w razie zagrożenia epidemicznego pozwolą wprowadzić adekwatne do danej sytuacji rozwiązania.

Nowe rozwiązania prawne pozwalają m.in. wprowadzić model mieszany pracy szkoły  czy nauczanie zdalne. Decyzja taka będzie możliwa po otrzymaniu pozytywnej opinii powiatowego inspektora sanitarnego i zgody organu prowadzącego. 

Możliwe warianty zawieszenia zajęć przez dyrektora szkoły 

Standardowym sposobem organizacji zajęć będą zajęcia tradycyjne, w szkole. Dyrektor szkoły będzie mógł zawiesić prowadzenie zajęć w formie stacjonarnej i wprowadzić kształcenie mieszane (hybrydowe) – wariant B lub zdalne – wariant C. Możliwe to będzie po uzyskaniu zgody organu prowadzącego i pozytywnej opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego. Warto zaznaczyć, że wprowadzenie żółtej lub czerwonej strefy na terenie danego powiatu nie oznacza automatycznego przechodzenia pracy szkół w tryb mieszany czy zdalny. W takich wypadkach powiatowa stacja sanitarno-epidemiologiczna może zalecić tylko ograniczone działania, jak np. obowiązek zasłaniania ust i nosa w przestrzeniach wspólnych szkoły.   

W przypadku funkcjonowania szkoły w trybie mieszanym lub zdalnym okres ten nie powinien być dłuższy niż zwyczajowo 14 dni przeznaczone na czas kwarantanny, a dyrektor w porozumieniu z nauczycielami na ten okres ogranicza zakres treści materiału z poszczególnych przedmiotów. 

Warunki wprowadzenia kształcenia w wariancie B i C

Wariant B

Dyrektor szkoły będzie mógł podjąć decyzję o wprowadzeniu Wariantu B, czyli kształcenia mieszanego, gdy państwowa powiatowa stacja sanitarno-epidemiologiczna uzna za konieczną taką organizację nauki, biorąc pod uwagę poziom i charakter zachorowań na danym terenie  i sytuację epidemiologiczną na terenie szkoły. Kształcenie mieszane (tzw. hybrydowe) może dotyczyć organizowania zajęć w mniejszych grupach lub dla części klas, a także zajęć przeznaczonych dla pojedynczych lub niewielkich grup uczniów. Dyrektor szkoły będzie zobowiązany zorganizować kształcenie zdalne np. dla uczniów pozostających na kwarantannie, dla uczniów przewlekle chorych, na podstawie opinii lekarza sprawującego opiekę zdrowotną nad uczniem, czy dla uczniów, którzy mają orzeczenie o indywidualnym nauczaniu z poradni psychologiczno-pedagogicznej i posiadają opinię lekarza o przeciwskazaniach do bezpośrednich kontaktów z nauczycielem ze względów epidemicznych. 

Wariant C 

Dyrektor szkoły będzie mógł podjąć decyzję o wprowadzeniu Wariantu C, czyli zawieszeniu wszystkich zajęć stacjonarnych i przejściu na nauczanie zdalne dla wszystkich uczniów. Kluczowa przy podejmowaniu takiej decyzji będzie zgoda organu prowadzącego i pozytywna opinia Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego, która zostanie podjęta gdy będzie duże zagrożenie epidemiczne w powiecie lub będą przypadki zachorowań lub kwarantanny większej grupy osób w danej placówce.
I .  ZASADY OGÓLNE

1. Kiedy rodzice mogą wysłać dziecko do szkoły? 

Do szkoły może uczęszczać wyłącznie uczeń zdrowy, bez objawów infekcji dróg oddechowych, którego domownicy nie przebywają na kwarantannie lub w izolacji w warunkach domowych.

Obawa przed zakażeniem nie może być powodem, aby zdrowe dziecko nie poszło do szkoły. 
2. Co uczeń powinien wiedzieć o zasadach bezpieczeństwa?   
Uczeń powinien pamiętać o:

* zakryciu ust i nosa jadąc do szkoły komunikacją miejską i szkolną. (W tej sytuacji mają zastosowanie ogólne zasady określone dla transportu miejskiego)

* dezynfekcji rąk po wejściu do szkoły, 
* noszeniu maseczki aż do wejścia do przypisanej sali (szczególnie w szatni i przejściu przez piętra). Noszenie maseczek nie jest obowiązkowe w czasie lekcji. Jednak powinny być stosowane w przypadku niemożności zachowania dystansu np. w czasie przerw, ewentualnie dla własnego bezpieczeństwa.

* częstym myciu rąk, szczególnie przed jedzeniem i po powrocie ze świeżego powietrza, po skorzystaniu z toalety, 
* ochronie podczas kichania i kaszlu oraz unikaniu dotykania oczu, nosa i ust. 
* posiadaniu własnych przyborów i podręczników, które w czasie zajęć mogą znajdować się na stoliku szkolnym, lub w plecaku. Uczeń nie powinien zabierać do szkoły niepotrzebnych przedmiotów ani pożyczać od kolegów długopisów, podręczników, przyborów itp. 

*przebywaniu na wszystkich lekcjach w jednej wyznaczonej sali. Uczniowie wychodzą jedynie na zajęcia sportowe , informatykę, oraz obiad.  Dla ułatwienia organizacji pracy i nauki, wprowadzenia zakazu przemieszczania się po piętrach, sekretariat szkoły został przeniesiony na I piętro do sali nr 9.
* zajmowaniu stałych, wyznaczonych przez nauczyciela miejsc do siedzenia,

* zasadach korzystania z toalety – pojedynczo, w czasie lekcji lub wyznaczonej przez nauczyciela przerwy,
* zachowaniu dystansu społecznego na terenie szkoły.  Wprowadza się całkowity zakaz gromadzenia się uczniów w jednym miejscu. ( np. w szatni) po przyjściu do szkoły , zmienieniu odzieży w szatni zaraz udajemy się do wyznaczonej sali lekcyjnej. Po zakończonych lekcjach uczniowie do szatni będą sprowadzani cyklicznie. 
3. Organizacja pracy w szkole

Nauczyciele będą  stosować różne godziny przerw międzylekcyjnych. Lekcja będzie  trwać około 55 minut (wg własnego zegarka, a nie dzwonka szkolnego) i w tym czasie o różnej porze może być przerwa, tak aby na korytarzu jednocześnie przebywało jak najmniej uczniów. W miarę potrzeby uczniowie mogą w czasie przerwy przebywać w sali lekcyjnej np. w czasie przerwy śniadaniowej. Należy pamiętać o wietrzeniu sali lekcyjnej po każdej lekcji !!!. 
    4.   Zalecenia  obowiązujące podczas zajęć wychowania fizycznego w szkole  (dotyczy również szkolenia sportowego) zarówno w przypadku uczniów, jak również nauczycieli.
*Rekomenduje się aby zajęcia z wychowania fizycznego odbywały się na otwartej przestrzeni -świeżym powietrzu  (boisku szkolnym) 
*Podczas zajęć wychowania fizycznego i sportowych, w których nie można zachować dystansu, należy ograniczyć ćwiczenia i gry kontaktowe (gimnastyka, koszykówka, piłka ręczna) i zastąpić je innymi (np. siatkówka, lekkoatletyka, trening przekrojowy, tenis stołowy i ziemny, badminton, biegi przełajowe).
*Przedmioty i sprzęty znajdujące się w sali i na boisku, których nie można skutecznie umyć, uprać lub dezynfekować, zostaną  usunięte. Przybory do ćwiczeń (piłki, skakanki, obręcze itp) wykorzystywane podczas zajęć należy czyścić lub dezynfekować. W sali gimnastycznej sprzęt sportowy oraz podłoga należy umyć detergentem lub zdezynfekowane po każdym dniu zajęć. 

    5.   Bezpieczeństwo podczas lekcji muzyki (śpiew oraz gra na instrumentach) 

*W trakcie nauki muzyki uczeń powinien korzystać z własnego instrumentu. 

* Należy zrezygnować ze śpiewu chóralnego. 

   6.  Stołówka szkolna – zasady bezpieczeństwa
*W szkole będzie działała stołówka . 
*Na obiady uczniowie będą wychodzili do wyznaczonego pomieszczenia o wyznaczonych godzinach. Dokładny harmonogram zostanie opracowany po ustaleniu ilości wydawanych obiadów. 
*Uczniowie siadają przy stolikach w gronie rówieśników klasowych.
 *Naczynia i sztućce będą  myte w zmywarce z dodatkiem detergentu, w temperaturze min. 60°C lub  wyparzane. Stoliki po każdej grupie dezynfekowane. 

   7.  Organizacja wycieczek szkolnych.

*Organizowanie wycieczek, wyjść klasowych jest dopuszczalne. Organizując je, należy zachować obowiązujące przepisy prawa i zasady bezpieczeństwa. 
   8. Czy rodzic ma obowiązek kupić dziecku do szkoły środki higieny osobistej, maseczki, rękawice, płyn dezynfekujący? 
*Uczeń  w drodze do/ze szkoły musi być zabezpieczony w środki ochrony osobistej przez rodziców/ prawnych opiekunów. Na terenie klasy nie ma obowiązku zakrywania nosa i ust. Może to robić dla zwiększenia własnego bezpieczeństwa. Mydło, ciepłą wodę i płyn dezynfekujący zapewnia szkoła. 

   9.  Czy rodzice mogą wejść do szkoły? 
 *Generalnie zalecamy, by ograniczyć wchodzenie do szkoły osób trzecich. W wyjątkowych sytuacjach, po telefonicznym ustaleniu z sekretariatem szkoły, rodzice lub opiekunowie mogą wchodzić  do przestrzeni wspólnej szkoły, zachowując dystans 1,5 m od innych osób i pracowników szkoły, przy czym powinni przestrzegać wszelkich środków ostrożności (m.in. osłona ust i nosa, dezynfekcja rąk).
 10.   Kontakt rodziców ze szkołą: 
Rekomendujemy kontakt telefoniczny z wychowawcą klasy, dyrektorem szkoły lub sekretariatem  602 539 902 oraz przez dzienniczek elektroniczny. 
II. PROCEDURY W SYTUACJI PODEJRZENIA ZAKAŻENIA SARS-CO-2
  1. W przypadku zaobserwowania infekcji górnych dróg oddechowych u ucznia
 na terenie szkoły, dyrektor lub pracownik powinien odizolować ucznia w wyznaczonym do tego miejscu, a następnie poinformować o tym fakcie rodziców, którzy muszą odebrać dziecko ze szkoły. Jeśli będzie taka potrzeba, rodzic z dzieckiem powinni udać się do lekarza. 
Jeżeli objawy wskazują na możliwość zarażenia SARS-CoV-2 (infekcja górnych dróg oddechowych, wysoka gorączka, kaszel), należy o tym fakcie poinformować najbliższą powiatową stację sanitarno-epidemiologiczną  TEL  +48 222 500 115 i postępować  według jej dalszych zaleceń. Jeśli wynik testu dziecka będzie pozytywny, będzie wszczynane dochodzenie epidemiczne, którego celem jest ustalenie kręgu osób potencjalnie narażonych. Dyrektor szkoły powinien stosować się do zaleceń inspektora sanitarnego. Osoby z bliskiego kontaktu mogą zostać skierowane na kwarantannę (do 14 dni),  a inne osoby, które nie miały bezpośredniego kontaktu lub kontakt krótkotrwały, mogą być poddane nadzorowi epidemiologicznemu i mogą nadal funkcjonować, np. uczyć się, przebywać 
w szkole. Osoby te jednak powinny stale monitorować stan swojego zdrowia, np. poprzez pomiar temperatury ciała.

2. W jaki sposób  odróżnić objawy grypy od COVID-19? 

Na podstawie zewnętrznych objawów nie można jednoznacznie odróżnić infekcji dróg oddechowych od zachorowania na COVID-19. Zachorowania te przebiegają z gorączką i dają objawy z górnych dróg oddechowych.

Zawsze w sytuacji, gdy dziecko przejawia objawy infekcji górnych dróg oddechowych, konieczna jest jego izolacja i natychmiastowy kontakt z rodzicami, którzy powinni odebrać dziecko ze szkoły. Jest to standardowa procedura ostrożnościowa związana z trwającym stanem epidemii. Dlaczego temperatura ciała wynosząca 38°C lub wyższa nie pozwala na uczestniczenie w zajęciach? 

Za gorączkę uznaje się temperaturę ciała 38°C oraz wyższą. Dlatego też dziecko, które ma taką temperaturę ciała nie może uczestniczyć w zajęciach i tym samym przebywać wśród uczniów.

W zależności od metody pomiaru różne wartości temperatury ciała uznawane są za temperaturę prawidłową i podwyższoną. Za prawidłową temperaturę ciała uznaje się wartość 36,6-37,0°C. Temperatura ciała w granicach ok. 37,2-37,5°C stopni może mieć różne przyczyny, np. związane z problemami metabolicznymi, stresem, wysiłkiem fizycznym. Za stan podgorączkowy uznaje się temperaturę przekraczającą zwykłą temperaturę ciała, ale nie wyższą niż 38°C.

Przepisy w sprawie ograniczeń podczas pandemii wskazują temperaturę 38,0°C jako kryterium niewpuszczenia ucznia/pracownika do szkoły.

3. Co z uczniami w klasie, gdy jeden z nich zostanie zakażony? 

W sytuacji, gdy jeden z uczniów zachoruje na COVID-19, kwarantannie będą musieli poddać się pozostali uczniowie z tej klasy. Wówczas prowadzenie dla nich zajęć w formie zdalnej będzie jedyną możliwością kontynuowania nauki. Nauka stacjonarna dla innych klas w danej szkole uzależniona zostanie od tego w jakim stopniu byli oni narażeni na zakażenie. Decyzja przejścia na kształcenie w formie mieszanej (hybrydowej) będzie przedmiotem indywidualnej opinii państwowego powiatowego inspektora sanitarnego, na podstawie przedstawionych przez dyrektora szkoły konkretnych rozwiązań dotyczących organizacji zajęć szkolnych. Natomiast w stosunku do osób, które nie były bezpośrednio narażone na kontakt ze źródłem zakażenia (nie były z osobą zakażoną w bliskim kontakcie), możliwe jest wykonanie badań przesiewowych. 
Uczniowie, pracownicy/obsługa szkoły  w przypadku wystąpienia niepokojących objawów nie powinni przychodzić do szkoły, powinni pozostać w domu i skontaktować się telefonicznie ze stacją sanitarno-epidemiologiczną, oddziałem zakaźnym, a w razie pogarszania się stanu zdrowia zadzwonić pod nr 999 lub 112 i poinformować, że mogą być zakażeni koronawirusem. Osoba wykazująca objawy infekcyjne, w tym gorączkę, w szczególności osoba wykazująca objawy ze strony układu oddechowego, powinna uzyskać  teleporadę ze strony lekarza POZ. Lekarz POZ jest uprawniony do tego, aby wystawić osobie chorej zwolnienie od nauki/ pracy z powodu infekcji górnych dróg oddechowych (spełniające równocześnie funkcję izolacji medycznej), a gdy istnieją ku temu przesłanki zadecydować o dalszej diagnostyce w kierunku SARS-CoV-2 zgodnie z aktualnie obowiązującymi procedurami medycznymi.
4.Czy w przypadku stwierdzenia zakażenia przewiduje się wykonanie testów dla grupy, kadry, a może dla wszystkich uczniów i pracowników szkoły? 

W przypadku stwierdzenia zakażenia u uczniów lub pracowników szkoły państwowy powiatowy inspektor sanitarny przeprowadza dochodzenie epidemiologiczne, którego celem jest ustalenie kręgu osób narażonych. Wyniki dochodzenia epidemiologicznego decydują o zakresie dalszych działań.

Osoby, które spełniają kryteria bliskiego kontaktu (tzw. styczności) z osobą chorą lub zakażoną są obejmowane kwarantanną. Natomiast osoby, które miały kontakt o charakterze innym niż styczność są obejmowane nadzorem epidemiologicznym.

Osoby skierowane na kwarantannę ze względu na bliski kontakt z osobą zakażoną otrzymują poprzez aplikację telefoniczną zaproszenie na pobranie w 10 lub 11 dniu kwarantanny wymazu z nosogardła w mobilnym punkcie pobrań (drive thru). W przypadku osób, które  nie mogą skorzystać z tego rozwiązania, kwarantanna automatycznie zakończy się maksymalnie po 14 dniach bez wykonywania badań.
5. Uczeń /pracownik  z rodziny, której członek jest objęty  kwarantanną, musi pozostawać w domu. 

Wszystkie osoby współzamieszkujące lub pozostające we wspólnym gospodarstwie domowym z osobą kwarantannową również podlegają kwarantannie. Dlatego też uczniowie/ pracownicy szkoły , którzy współzamieszkują z osobą  na kwarantannie, nie mogą przychodzić do szkoły.

6. Czy nauczyciel na kwarantannie może wykonywać pracę? 

Może, wyłącznie zdalną, o ile taki sposób zostanie ustalony z pracodawcą- dyrektorem szkoły. Kwarantanna  nie oznacza niezdolności do pracy w rozumieniu art. 6 ust. 1 ustawy z 25 czerwca 1999 r. o świadczeniach pieniężnych z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa zasiłek chorobowy, lecz stanowi niemożność wykonywania pracy  w określony sposób. Nauczyciel na kwarantannie nie może pracować poza miejscem kwarantanny. 
 7. Kto powiadamia dyrektora o zakażeniu ucznia? 

Tutaj są dwie drogi. Rodzice lub sanepid. Powiadamiają rodzice ucznia niezwłocznie po tym, gdy otrzymają dodatni wynik badania. Informację o każdym przypadku zakażenia SARS-CoV-2 lub zachorowaniu na COVID-19 otrzymuje również (z laboratorium/od lekarza) państwowy powiatowy inspektor sanitarny. W takiej sytuacji kontaktuje się on z rodzicami, a następnie ze szkołą, aby przeprowadzić dochodzenie epidemiologiczne na terenie szkoły (wśród uczniów i personelu) i ustali listę kontaktów osoby zakażonej.
Zachęcamy do instalowania w telefonach aplikacji ProteGO Safe
Aplikacja powiadamia o możliwym kontakcie z osobą zarażoną. Jest bezpłatna, dobrowolna 
i bezpieczna. Może skutecznie zahamować rozprzestrzenianie się koronawirusa. Jest jednak jeden warunek: powinno z niej korzystać możliwie najwięcej osób.

Dlatego zachęcamy: pobierz i korzystaj z aplikacji ProteGO Safe. 

Korzystasz z telefonu z systemem Android – pobierz ProteGO Safe ze sklepu Google Play.

Korzystasz z telefonu z systemem ios – pobierz ProteGO Safe ze sklepu App Store.

Więcej informacji, w tym odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania, na www.gov.pl/protegosafe
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